

# 書生報國的楷模

## ——弔念苦學成功的學者政治家王岫老

鍾 聲

### 沒有學歷文憑

沒有一紙正式的學歷與文憑，也未參加任何政黨，但廣受朝野尊重的學者政治家——王雲五先生，字岫廬；生民前二十四年，享年九十二歲，不幸於六十八年八月十四日，因心臟病突發不治，與世長辭。這豈僅是學術界之一大損失，也是今日國家多難之秋，失去一位終身以書生報國之忠義之士。

王岫老一生，以無黨無派在野之身，雄渾雅健，沈洋自恣。時時以書生報國，不落人後為意志。尤對維護憲法、保衛法統、發揚民族正氣、愛國家、愛民族之事蹟，往往不惜犧牲一切仗理力爭，當仁不讓，或以文字述明主張；素為最高當局所借重與卓納。

王岫老在學術與文化上之貢獻，浩瀚若海洋，深不可測。桃李遍天下，經岫老指導獲博士與碩士學位者不下三十餘位，中華民國首位法學博士，也出自岫老門下。故前教育部長張曉峰先生尊稱岫老為「博士之父」。岫老稱得上「立功、立言、立德」三不朽，無愧為「當代偉大苦學成功最著名望的學者楷模」之譽。

岫老一身無論在政壇、在學術界、在教育界

，均享譽至隆，功業顯赫，論其對國家、對社會人羣的貢獻，闕非幾句恭維話所能及於萬一。岫老七十多年來，以一個無黨無派之身，持書生愛國報國之志，功在國家政治團結與民族文化之弘揚。平日雖事務繁集，但未嘗一日間斷其奮發進取、讀書求知、著書立說的積極作為。其文章道德與艱苦奮鬥的精神，為世人師法。正如岫老生前一再以「為學毋萌老態，做人須具童心」以及「為學當如羣山式，一峰突出眾峰環」之名句來勗勉青年。且亦是岫老自己一生之寫照。

岫老生前一再告誡青年朋友們，學海無涯，而人生舊門亦無涯。作者才疏學淺，岫老一身對國家社會之貢獻，可謂史不勝書，縱數千萬言亦難盡敘，故本文僅以岫老書生報國不落人後，為維護人權、主持正義、維護憲法、保衛法統、處事公正、明辨是非、不畏敵人、不懼權勢強行，敢作敢為、敢書敢言，無所假借，足式為我後輩報國之楷模。

### 弘揚學術文化

岫老一身事業多途，而雲五先生之名與商務印書館之名同入國人腦際、印象最深，確係鐵的事實。但商務印書館不能概括岫老之多途事業，

盡人皆知，設若商務印書館為岫老精神表現之一，則當之無愧，不可否認。亦即岫老對國家社會貢獻之一部份，更屬允當。

商務印書館創辦于民前十五年，迄今已有八十二年歷史，岫老于民國十年秋入商務印書館任編譯所長（即總編輯）之時，年方三十有四歲，至今年已五十八年之久。所以：國人每言及商務印書館，即必言及岫老，言及岫老，亦必聯想及商務印書館，印象中殆早已將岫老與商務印書館合而為一。蓋以五十八年不僅為時甚久，居商務印書館歷史七分之五；且此五十八年間商務印書館出版物之優良與眾多，影響力之廣泛，對國家社會貢獻之鉅，遠在抗戰以前，恐非當今一般人所知，即已成爲世界三天出版事業之一。此乃岫老任該館總經理時期之事。

商務印書館為一純粹民營文化事業，自始至今，與現實政治無直接關聯，無黨派色彩。故不為營利目的亦不為政治目的而鼓吹任何一種主義，更不熱衷於任何一種特殊學說與主張；商務印書館之主要負責人均皆以學術文化立場主持館務，從未以政治色彩聞名於世。但身為主要出版業，乃必不可能完全逃避思想與主義，則其所奉行，者為愛國主義與民族主義，其所鼓吹者為民主憲

政，其所致力者為國計民生，綜言之，亦即民主、科學與倫理，其所維護者為中華民國政府，而其所反對者則為共產黨與共產思想。岫老主持商務印書館數十年來公正之出版方針，以弘揚學術為己任，世所共知。

### 發揚民族正氣

民國十四年，發生五卅慘案事件，其時岫老任職商務印書館編譯所長，由於民族意識與愛國熱忱的燃燒昇華，岫老之書生報國第一次將憤怒的火花付諸行動，首先以英文投書上海大陸報，詰責英人與日人租界當局之不當，旋又刊行東方雜誌特刊，並以「五卅事件之責任與善後」撰成長文加以譴責，義正詞嚴，依據法理條約，認為租界當局超越權限，亟應收回領事裁判權，因而觸怒於主持租界行政之工部局，向當時會審公廳，對岫老提起訴訟，欲加之罪，糾纏數月，英國陪審領事屢欲處岫老徒刑而從緩執行，藉以約束岫老之言論自由，嗣因忱於公憤，卒宣告無罪。這是岫老愛國家、愛民族、擁護政府、大義凜然的典型愛國表現之一。

### 堅強民族意識

民國二十一年一二八事變，日人炮火與炸彈轟擊位於開北之商務印書館總館、總廠與東方圖書館，延燒數日，全付一炬。日人用心之狠毒，志在消滅我民族，先摧毀我文化。岫老當時受此嚴重之打擊，但在腦際却閃爍着堅強的民族意識火花。正如岫老在他「岫廬八十自述」中指出：

他一轉念，敵人把我打倒，我不力圖再起，這是一個怯弱者。他又念，一倒便不會翻身，適足以暴露民族的弱點，自命為文化事業的機構尚且如此，更足為民族之恥。——岫老便在這民族意識的巨浪衝擊下，再接再勵，奮發圖強，商務印書館之一二八事件後，便在短短的兩三年內復興，且出版的事業更進步至前所未有之興旺情形，這是岫老民族意識一念之力所使然。

### 明辨是非大義

民國二十七年底，汪逆精衛突發表電報叛國。時商務印書館附設之東方雜誌主編李聖五，因與汪某有舊，竟擬在東方雜誌發表徵袒汪逆之文章。岫老矚其抽除該文，李聖五遂請辭。岫老雖與李頗相得，但此乃涉及民族大義，故亦不便遷就，只好允辭。閱二月，李潛往上海，未幾，為汪偽組織之外交部長。是為岫老之大義凜然、明辨是非之又一事證。

### 洞燭機先主張

抗戰軍興，旋即成立國民參政會，岫老係代表學術界及政論界中人，由蔣公自行提名掄定。在參政會期間，岫老不多提案，非必要時亦不發言，發言必公正無私，亦無所偏袒顧忌，是以首遭共產黨籍參政員衝突之第一人，當然沒有好感，而對國民黨，根本上是贊助的，但為着圖謀團結，岫老之言論間亦不免為部份國民黨員所不悅，然卒賴蔣公之持正，此部份黨員初時對岫老主張表示不甚愉快者，終亦變更其態度，其中

最顯著之一例：即為在政治協商會議中共產黨及民主同盟，甚至部份無黨無派之會員亦不贊成岫老當時所主張之關於國民大會人選之提案，具體言之，即在大會初步討論國民大會多年前業已選出之代表約千人，共產黨認為不能代表新民意，必須撤銷其資格，予以重選。岫老則力言原選代表不能開會，係因戰事發生，其咎非當選代表之過，設竟取銷其資格，將惹起無限之糾紛，甚至藉護法為名，自行集會，則糾紛益甚。雖多年前所選代表不能代表新的民意，亦屬事實，但岫老認為他有一種折衷辦法，可以解決。仍能維持原選代表。謂國民大會組織法規定由政府遴選之代表二百四十名。又規定國民黨中委均為國大代表，而中委共為四百六十名，兩者合計為七百名皆無需選舉，可由政府與國民黨支配。而政治協商會議之目的，係因國民黨願還政於民，並容納各黨與社會賢達參加政府。推此美意，儘可能將政府與國民黨可能支配之七百名，公平分配於各方面；加以各地方尚未選出之代表及原有代表身故或附逆者亦有若干名，與上述之七百名，合計當有九百名，與現存之舊代表為數大致相若，依此辦法分別遴選選舉，則代表新的民意者在國民大會中至少亦占半數。

岫老當時所提主張，對於法理與事實皆能兼顧，但當岫老提出之初，中共與民盟的代表固然立即發言反對，即國民黨各中委，因岫老主張取消其當然兼任之國大代表，背後亦頗多不滿之言。後經蔣公開導，謂岫老的主張未嘗不是一種解決方法，此項不滿也漸消泯。後來經國民大會

再三協商，僉認爲除此別無辦法，甚至共產黨員迫於衆議，也祇好讓步，表示一切問題倘能獲得滿意解決，則對於承認舊代表一問題將不堅持。最後協商結果，遂將上述七百名遴選代表名額分配爲國民黨占二百三十名，中共二百名，民盟及青年黨各一百名，社會賢達七十名。

關於國民大會代表舊代表與新代表之分配與遴選問題，是當時參政會政治協商會議中，費時最久、討論最激烈之一棘手問題，由於岫老之超人智慧，適時提出上述折衷辦法，洞燭機先，在顧全大局、維護政府立場之大前提下，終獲圓滿解決。此乃岫老愛國家、愛民族，排難解紛，力謀團結之另一事證。

### 明智維護憲法

政府遷台後，數年前，爲了擴大民意基礎之初，許多人主張撤消立、監兩院原有委員，改取掄選方法，重派新委員，一時各方多予贊助，反對此主張，維護憲法而以文字表示者，當時僅岫老與現任監察院院長余俊賢先生，事後經蔣公明智之裁決，結果卒如岫老與余君之議，除華僑無法選舉者，獨採掄選外，餘悉依法選舉，維護憲法。這又是岫老爲維護憲法、保持法統、堅守民主陣容、愛國家、愛民族、高瞻遠矚又一事證。

### 人權函致卡特

六十六年元月二十日美總統卡特就職典禮致詞時，強調維護舉世人權，全世界無不耳目一新。惟就職不滿一月，其言行判若兩人，不免使人

懷疑而感慨。王岫老于同年二月廿七日以中華民國一個公民之身分義正詞嚴致卡特總統一公開函：詰其何以強烈主張世界人權之維護，而竟未有隻字提及今日中國大陸正被共匪奴役迫害的大陸億萬人民之自由人權。且處處反給予優禮，言而無信，莫此爲甚，何能昭大信於世界；殊美國國格及美總統人格之尊嚴。

岫老在函中以公正、公義駁斥與開導兼顧指出卡特總統就職後之言行與背信行爲：謂不能令人無疑與不解者計有：

一、中共駐美代表黃匪鎮，係未建邦交之非正式代表，而最近卡特總統予以延見，由卡特及副總統、國務卿親自晤談，備極隆重，其內容雖秘而不宣，實難免使人懷疑；反之，與有正式邦交且爲多年忠實盟友之我國沈大使，不僅未能親承卡特或范錫國務卿接見，甚至親往訪晤國務次卿哈比請求澄清疑點，數度往晤，亦未得復。何優待非正式之代表，而漠然於有正式邦交及多年盟誼者之正式代表？此其一。

二、上海公報，並非正式條約之比；且爲異黨前任總統，以不名譽而下台者與中共已故之當局二人一時之聯合宣言，絕不具有條約效力，可與構成國內最高法律之友邦盟約相比；而卡特在競選時維持盟約，即信守法律之諾言，就職後，未見更作言之有力證實，却對毫無效力之所謂公報，視同金科玉律？此其二。

三、卡特對於蘇俄之壓抑一二知識分子，不惜聲罪致討；而對於屠殺數千萬人之毛共政權，殘殺無辜，祇看無數殘殺屍首飄流香港沿海者即

爲明證之一；獨熟視若無睹，豈特重白種人之自由，而漠視黃種人之生命？據報導卡特對於黑種人之自由，亦甚重視，豈黃種人獨爲低賤，不值一念？然而新政府對於黃種之日本人獨視同東亞最大盟國，一再見諸言行，豈黃種中之中華民族獨爲低賤而不齒於人類？且共匪新政權方繼毛政權之殘殺政策，獨與親善，是鼓勵其墨守殘殺政策也，其於人道之謂何？此其三。

四、中共新政權搖搖欲墜，數億之被奴役人民，正努力揭竿起義，以期恢復自由。今卡特政府對此不穩之政權，予以優禮，即無異予以支持，以助其奴役壓迫數億人民之自由與生命，何愛於少數壓迫者而惡於絕大多數之被壓迫者？此對於二百年前冒萬死而獲得自由之貴國祖先，有無大悖其意志？此其四。

五、中共於我國抗日之初期，表面擁護民族聖戰，宣言一切服從中央政府，合力抗敵，然在抗戰中，實以一分抗敵，九分抗中央政府，乘機助長勢力，其時貴國駐華人員，誤信其自稱爲土地改革者，而非共產黨人，致多被蒙蔽，及抗戰勝利，則反叛中央之跡象顯著，隨處爭取接收，公然對中央作戰。由於貴國爲其所惑，最後撒手不爲我助，轉令中共坐大，其所謂信誓旦旦，盡屬僞言；如此對本國政府背信，更何望其能對貴國守信。總之，背信原爲中共之慣技，貴國獨予置信，最後不僅我國蒙受重大災害，即貴國終亦不免於禍害。竟竟迷信慣於背信之人，而堅守不值得信守之所謂公報？此其五。

岫老上述致卡特總統之公開函發出後，引起

中、美各界朝野之重視。六十六年五月十日美國資深參議員高華德在參議院提議，要求注意王雲五以中華民國一介公民的身分寫給卡特總統的一封信。

高華德參議員在參院發表的一篇聲明中說，在他最近訪問中華民國期間，不少人曾一再地和他交談，並問及卡特總統關於人權的立場。他說：「不少人問我，何以我們的政府在強烈主張世界人權問題的同時，竟對中國大陸的共黨統治者人格和合法性給予接納？這些共黨統治者被普遍認為是對人權的最惡劣的擁護者。」

高華德告訴他的參院同仁說：「中華民國衆多公民所提出的若干問題，已在王雲五致卡特總統的這封信經過深思熟慮的信中表達出來。」

高華德說：因之，美國人可以從王雲五的這封信中，對於中華民國——美國的悠久忠實盟邦——對美國政府的聲明和行動的看法，獲得更佳的了解。他說：「本人茲要求一致認可將王先生的這封信列入（國會）紀錄。」由於無人反對，這封信已列入一九七七年五月十日的（美國國會）紀錄中。

岫老九十高齡猶公開致函卡特，其愛國家、愛民族，正直敢言，由此又添一例證矣。

### 奮鬥、茁壯、奉獻

九十二年是一段悠長的歲月，在人生的路上，是一段漫長的歷程，在這段歷程裡；曾發生了不少驚天動地的大事，五千年帝制的覆亡，亞洲第一個民主國家中華民國的誕生，決定民族生死

存亡命運的抗日戰爭，能參與這許多歷史的時刻是何等幸運！然而想到中國近百年來內憂外患的苦難，做爲這時代的中國人又是何等的不幸！王岫老就是在這個大時代的環境中出生、成長、奮鬥、受苦、茁壯、奉獻的典型人物。

九十二年來，岫老所留下的，有光、有熱，而且也是多采多姿的，從文化事業到政治生涯，由政治生涯到學術著述，爲此岫老立下不朽功績，獻出了他的無窮心力。正乃我後輩書生報國之典範，愛國政治家之楷模也。

（六十八年九月九日于連雲街禪舍）



## 現代發明故事

洪傳田 著

定價十四元

知識趣味爲本書取材之標準，爲符合此一標準，發明特取其大，故事特取其小。蓋不大，不足以顯示知識之可貴；不小，不足以顯示趣味之真切。

本書故事，係取材自美國出版之權威科學書刊，如「科學發明與意外」及「科學文摘」等，全書共合故事十六篇，這十幾個故事，對於現代發明雖不能說網羅無遺，但重要者已應有盡有。

這些故事，性質相類，長短相若，每一故事約三千字，十分鐘可以讀完，十五分鐘可以講完。這十幾個故事，既宜於青少年朋友課外閱讀，亦宜於父兄講給子弟聽，師長講給學生聽。

臺灣商務印書館 發行